



DESPUES DE LA CRISIS

COMENTARIOS.—EL DESPECHO DE LOS SOCIALISTAS

MADRID.—Cuando se supo en el Congreso la constitución del nuevo gobierno, los escasos diputados presentes, socialistas en su mayoría, hicieron multitud de comentarios sobre la lista. Se decía que era una cosa descebellada y que se habían acoplado los puestos de una manera extraña. Un diputado decía, que éste es un gobierno de entre tiempo y que no ha de tener larga vida. No faltaba alguno que dijera que para ser ministro bastaba organizar una disidencia en el partido a que se pertenece. Entre los radicales socialistas se comentaba con encontrados pareceres el hecho de no haber sido designado ministro el Sr. Gordón Ordax. Parece, decía alguno, que el Sr. Lerroux no ha querido dar cabida a personalidades demasiado destacadas.

Conforme pasaba el tiempo los comentarios fueron perdiendo acritud y todas las conversaciones se concentraron en la presentación del nuevo Gobierno ante las Cortes. A la una llegó al Congreso el nuevo ministro de Comunicaciones señor Santaló, que fué felicitado por muchos periodistas. ¿Se ha hablado—le dijeron—en la promesa del nuevo Gobierno de la presentación ante las Cortes?

—No, de eso no hemos hablado nada.

También dijo el Sr. Santaló que la creación del ministerio que le ha sido asignado, seguramente será hoy mismo dada por decreto.

Le preguntaron los periodistas: —¿Sabía usted que iba a ser ministro para esta carrera?

—No. Yo no sabía nada de esta carrera ni de ninguna otra. La minoría de la Esquerda catalana decidió meramente su participación en el Gobierno, pero dejó al señor Lerroux la designación de las personas.

Dice el Sr. Martínez Barrios

—El ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Barrios, recibió, a primera hora de la madrugada, a los periodistas, a quienes manifestó que la situación del país es excelente, salvo los diarios y pequeños incidentes. Ha rogado a los directores generales y gobernadores civiles que continúen en sus cargos hasta que se decreten los nombramientos de los sustitutos, y únicamente ha aceptado la dimisión presentada por el director de Sanidad, que es afiliado al partido socialista.

Añadió el Sr. Martínez Barrios que es ministro para todos los españoles y atenderá por igual a los de la extrema derecha y a los de la extrema izquierda, siempre que se manifiesten dentro de la legalidad republicana. Una prueba de su imparcialidad es que el gobernador de Sevilla, que está afiliado al partido radical socialista, continuará en su puesto, no obstante ser él diputado por aquella capital.

El número de «La Nación» enviado al fiscal

—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que ha sido enviado al fiscal el número de hoy de «La Nación», por publicar un retrato del Sr. Azaña y aparecer el cliché hacia abajo.

No es muy lejos

—Según manifestaron ayer tarde en el Congreso, haciendo referencia a conversación que ha sostenido con íntimos amigos el Sr. Azaña, éste se propone marchar a Francia, donde pasará una temporada descansando.

Al mismo tiempo se dice que el Sr. Casares asimismo ha manifestado propósitos de descansar todo el mes que resta de septiembre y parte de octubre, en Suiza.

Nombramientos probables

—Se consideran probables los siguientes nombramientos de altos cargos:

Subsecretario de la Presidencia, D. Pedro Armasa; de Obras Públicas, D. Manuel Becerra; de Trabajo, D. Sigfrido Basco; de Agricultura, Sr. Alvarez Mendizábal. Todos de filiación radical. De Justicia, Sr. Moral; de Industria, Sr. Anguón; y de Hacienda, un hermano del ministro.

Para la Dirección de Prisiones se indica al Sr. Estellés, y para el cargo de gobernador del Banco de España al Sr. Usabiaga.

Tanto los altos cargos como los nombramientos de gobernadores civiles, quedarán acopiados mañana. Los radicales se reservarán treinta de éstos. Se sabe que el gobernador de Sevilla continuará en el cargo, aunque está afiliado al partido radical socialista y el ministro de la Gobernación es diputado por aquella capital.

Reunión de los socialistas

—La minoría socialista ha designado al Sr. Prieto para que la

(Continúa en la columna 5.)

TEMAS DEL DIA

Todo lo mismo

El nuevo Gobierno, prestado por D. Alejandro Lerroux, aparece en la escena política decidido, al parecer, a seguir poniendo en ejecución la obra sectaria emprendida por su antecesor. En Instrucción y en Agricultura han cambiado los nombres pero no los apellidos, ya que los titulares de ambas Carteras son de la misma madera de aquellos a quienes susstituyen. Es decir, que se llevará a la práctica en toda su profunda significación la Sustitución religiosa de la Enseñanza y la Reforma Agraria con todos sus derivados, concomitantes y consecuentes.

Se ha clamado desde opuestos y contrarios sectores por un cambio de orientación y de procedimientos y la solución de la crisis acusa en la constitución del nuevo Gobierno un «statu quo» que no puede menos de sorprendernos a todos los que podíamos esperar un poco de imparcialidad ministerial, o siquiera de vista política, para apreciar el descontento general precisamente ocasionado por ambas orientaciones perjuradoras de la paz espiritual la primera y de la paz social la segunda. Está probado y confirmado el fracaso del laicismo oficial en todos los países donde se ha implantado. Casi al mismo tiempo que se descubría el escándalo del Congreso sindical de maestros franceses se hacía público que el 40 por 100 de los reclutas de la guaración de París son analfabetos. Y este analfabetismo se debe única y exclusivamente al laicismo oficial, que en Francia cerró millares de Colegios por el solo hecho de vestir sus profesores un hábito religioso, lo que más tarde repercutió en otros países con idénticos desastrosos resultados. Pues a pesar de las enseñanzas tan elocuentes del extranjero, pese al disgusto y protesta del unánime sentimiento nacional, van a continuar en el ministerio de Instrucción los esfuerzos sectarios del anterior Gobierno Azaña que ha caído envuelto en el descrédito más atroz entre la agraada repulsa del país por el empeño tenaz de negarse a oír los requerimientos de los que quieren educar a sus hijos según las creencias y modos de la religión que profesa la inmensa mayoría del país.

Análogamente está desacreditada y temida por sus desastrosos efectos la Reforma Agraria tal cual se quiere implantar en España. Y, no obstante, contra el deseo general se trata de imponer lo que ya el agro ha rechazado por tocar de cerca las funestas consecuencias de su orientación.

Es decir, que a pesar de lo que se esperaba van a continuar las mismas orientaciones y procedimientos del anterior Gobierno en extremos tan importantes como los apuntados. ¡Y se habla de pacificar los espíritus!

La crisis que hace falta

Ya tenemos Gobierno. Y le tenemos tras una crisis que ha sido todo un curso de amañes, zancadillas, pasteleo y demás procedimientos de la más vieja y desacreditada escuela política. Se ha presentado en ella un fenómeno apenas conocido, que se ha llamado «contracrisis» y que ha consistido en la constitución de un grupo formado por determinados representantes de los partidos gubernamentales del Gabinete saliente, los cuales han realizado todos los esfuerzos imaginables para hacer fracasar a Lerroux, buscando un arreglo semejante al de la crisis de junio, mediante el cual tampoco ahora tuvieron que abandonar la carnaza que aún les ofrecía abundante «alimento». Y tales su afán en este sentido que no han parado ahí sino que, convencidos de que Lerroux gobernaría «a pesar de todo», se han vuelto atrás y se han apresurado a colaborar con su irreconcilible enemigo formando parte de su Gobierno, aún a trueque de sacrificar a sus inseparables compañeros los socialistas.

Ya tenemos Gobierno y... ya estamos poco más o menos igual que antes. Porque un gobierno integrado por radicales socialistas, azafistas, orguistas y esquerristas, y apoyado en las Cortes constituyentes, no puede ofrecer ninguna satisfacción a la opinión pública que si viene clamando por la crisis política es porque fácilmente comprende en ésta una rectificación absoluta y total de procedimientos y de orientaciones. Lo mismo le da al país que el ministro de Instrucción se llame Francisco o Domingo si ha de seguirse desarrollando la captación sectaria de la juventud escolar; lo mismo que en Agricultura esté un radical-socialista que otro si el campo ha de seguir sometido al desconcierto de la funesta legislación agraria moderna; lo mismo, en fin, que el Gobierno sea presidido por un hombre afilado o un hombre con bigotes si para vivir ha

Acotaciones

«El Sr. Sánchez Albornoz muy sorprendido por su nombramiento de ministro».

El se habrá sorprendido, pero anda que nosotros...

Ya sabemos en qué consiste la educación socialista. Nos lo han demostrado ayer los señores Negrín y Prieto, alumnos aventajados de la escuela roja.

Después de la actitud de ayer de Negrín ¿habrá aún quien no quiera la disolución del Parlamento? ¿Qué se puede esperar de un Parlamento que tiene en su seno un Negrín?

¿Qué hará Cordero de cesante? Meterse en harina, aunque tiene un miedo a la masa...

Se espera con gran expectación que tome posesión de su cargo el nuevo ministro del Trabajo para ver lo que hace el Sr. Largo...

Suponemos que se agarrará al sillón y dirá ¡ao me voy, no me voy!

El Gobierno de izquierdas de Le-

tervenga en el debate político, y al Sr. Largo Caballero presidente de la minoría parlamentaria.

Maura prepara nuevas bombas

—El Sr. Maura se reintegra con su minoría al Parlamento y ha manifestado que combatirá irreduciblemente al nuevo Gobierno.

El nuevo Gobierno hará su presentación a los socialistas el martes

El presidente de las Cortes confiere ayer tarde con el presidente del Consejo, a quien preguntó acerca de los propósitos parlamentarios del nuevo Gobierno. El Sr. Lerroux manifestó al Sr. Besteiro que éste era uno de los asuntos a tratar en el Consejo de ministros de hoy; pero seguramente hasta el martes no hará su presentación en las Cortes el nuevo Gobierno.

de someterse a la mayoría parlamentaria que no representa al país y que se mantiene en el Congreso contra el gusto y los anhelos de los ciudadanos.

Porque lo que verdaderamente se viene pidiendo desde todos los sectores es, sí, el cambio de Gobierno, pero es antes que esto y sobre esto la disolución de las Cortes. Eso es lo primero que está haciendo falta y todo lo demás solo sirve para aumentar el descontento y exacerbar los ánimos.

Hay que disolver estas Cortes, que ya han cumplido ¡con creces! la labor que a sí mismas se impusieron. Y como está visto que no hablando claramente no se enteran o no quieren enterarse de los anhelos del pueblo quienes están obligados a interpretarlos convendrá decir sin ambages ni rodeos que las crisis no le sirven para nada a España si siempre se han de resolver en esta forma. Son las Cortes las que tienen que hacer crisis. Que acúe el Gobierno de Lerroux o que vuelva el de Azaña. Pero que se disuelva el Parlamento y que el país se manifieste en los comicios. Entonces será cuando podrá decirse que se ha dado una solución. Lo que no sea eso tiene todas las características de una burla a la opinión española a cargo de unos cuantos partidos de izquierda.

roux ya ha comenzado a dar muestras de vida.

«La Nación» ha sido recogida y denunciada.

Mal empuce... ¡Ojalá no vuelva a repetirse!

Nuevo Gobierno... y ¿qué tiene de nuevo?

Ayer, durante la toma de posesión del nuevo ministro de Agricultura, los señores Domingo y Fedec dicen que le cabe al partido radical socialista la honra de implantar la obra laica y social de la República.

Todo igual, que en vez de el señor Domingo es otro pero ¿qué se le va a Fedec? Todo está igual, parece que fué ayer.

Dice el órgano del anarcosindicalismo:

«El socialenchiñista ex ministro y proletario llamado Indalecio Prieto se ha empeñado estos días en decirle a la gente que «pasaba a mejor vida». Convencidos. Pero una inocente aclaración: la «mejor vida» a que pasa ahora Prieto es la de aquel que puede vivir sin trabajar. Que no es la misma a que pasaron los campesinos de Casas Viejas».

Bueno, hombre, ¿pero a qué sacar ahora a reuicir cosas viejas cuando el Sr. Prieto se va a vivir a una casa nueva?

Dice un periódico de la extrema izquierda, de la más extrema:

«El Napoleón de vía estrecha ha perdido su bastión de mano. Cayeron por tierra todas sus arrogancias. «La Corona» no volverá a representarse. ¡Quedarán cesante Rivas Cherif! El mariscal Azaña dicen que piensa retirarse a descansar en Francia. Vaya con ellos y repose en paz. Los burgos podridos le acompañan. En el Waterloo del Napoleón republicano, no ha habido olor de pólvora, sino pestilencia de cloaca. Ha sido, más bien, un «Watercouse», como diría Bruno Alonso».

Así terminan los que se apoyan en el extremismo revolucionario. Son insulados hasta por sus viejos amigos. Quien siembra vientos...

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

la Excm.a señora

DOÑA EMILIA FRIAS GÜRTLER

Marquesa viuda de Casa-Muñoz. Presidenta de la Asociación de la Semana Devota. Asociada de las cofradías de Nuestra Señora de Sonsoles, de Nuestra Señora de la Caridad, de Nuestra Señora del Canto de la Ciudad de Toro, de Nuestra Señora del Rosario, de Nuestra Señora del Socorro, etc. etc

Que falleció en Avila el día 14 de septiembre de 1931

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Su desconsolada hija la Excm.a señora doña María Francisca Muñoz y Frías, Marquesa de Muñoz; hijo político el Excmo. señor don Manuel Pérez y Rodríguez, y demás familia,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el descanso eterno de su alma se celebrará en la iglesia de Santiago de esta Ciudad el día 14 del corriente a las diez de la mañana por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Avila 13 de septiembre de 1933.

Las misas que se celebren en dicha iglesta de Santiago, así como las que se digan en la Santa y en el Convento de PP. de San Antonio el expresado día 14, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Varios Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

SEMANA SOCIAL DE MADRID

AL CALOR DE LAS FIESTAS

Fe en nuestra Patrona

Los primeros.

El primer donativo recibido para la Semana Social de Madrid lo hizo el Sr. Lucía de Valencia en marzo de 1933, la primera entidad inscrita como miembro de la Semana ha sido la Federación Agro Social Navarra, el primer miembro individual el ingeniero de Caminos Sr. Mora, la primera bolsa dotada lo ha sido por el marqués de San Feliz.

En la actualidad exceden de 12.000 pesetas los donativos recibidos para la obra de las Semanas y con distintas aplicaciones.

Puede ya asegurarse que para el día 15 de septiembre en que termina el plazo de petición de Bolsas de viaje, estarán dotadas las 45 previstas por la Comisión, a las que hay que añadir las dotadas aparte por algunas entidades y particulares.

Entre los particulares que últimamente han dotado bolsas de viaje figuran además del marqués de San Feliz, el vizconde de Eza, D. Mateo Silveira, la duquesa viuda de Santo Mauro y un lector de «Reconquista» órgano de las Juventudes Católicas de la Parroquia de Covadonga.

La rebaja en los billetes del ferrocarril

Se han empezado a distribuir a las personas inscritas, las tarjetas de que es necesario estar provistos para la obtención de los billetes de ida y vuelta a Madrid con la rebaja concedida por las Compañías Ferroviarias.

A los efectos de aplicación de la tarifa rebajada, la semana se menciona en las tarjetas de esta forma: «Asamblea de la Semana Social de Madrid».

Estos billetes reducidos se expendrán del 10 al 21 de octubre próximo, siendo valederos para regresar desde el 16 del mismo mes al 1.º de noviembre siguiente, todas estas fechas inclusive.

Los asambleístas podrán utilizar todos los trenes que lleven carruajes de la clase que les corresponda incluso los rápidos y expresos, si hay asientos disponibles y abonados.

Asamblea agraria

Conclusiones acordadas por la Asamblea Provincial celebrada en Arévalo el día ocho de septiembre de 1933

1.ª Derogación de la Ley de Términos Municipales por ser una ley puramente política que causa grandes perjuicios a la producción y a los verdaderos obreros, favoreciendo en cambio a los indeseables y a los vagos.

2.ª Supresión de los Jueces Mixtos y en su defecto reformarlos de tal forma que desaparezca toda esa burocracia innecesaria, que vive espléndidamente a costa de la miseria del productor y del obrero, impidiendo a la vez que la presidencia pudiera ser desempeñada por una persona parcial y sobre todo por un socialista.

3.ª Elevación de la tasa del trigo hasta el límite necesario para poder dar al obrero el jornal que el Gobierno quiera, y quedar a la vez al productor un tanto por ciento proporcional al capital que expone y una retribución adecuada al trabajo que realiza.

4.ª Cumplimiento efectivo de la tasa lo cual se lograría decomisando todo el trigo que no fuese vendido por la asociación o sindicato de agricultores de cada pueblo, e imponiendo al fabricante, acaparadores, e intermediarios la obligación de comprar por orden de oferta, no pudiendo negarse a recibir el trigo que estuviese en buenas condiciones.

5.ª Promulgación de una Ley fijando el patrimonio inembargable

de los suplementos oportunos. Quedan exceptuados los supresivos así como los trenes ordinarios que no lleven carruajes de la clase correspondiente al billete que posea el viajero o aquellos para los cuales no se expendan billetes para el destino a donde se dirija el portador de los mismos.

El carácter de las Semanas Sociales

Insisten algunas personas en preguntar a la Comisión organizadora si en la Semana Social de Madrid habrá discusión sobre los temas del programa.

La Comisión hace constar de nuevo que las Semanas están concebidas y organizadas específicamente como una obra de enseñanza doctrinal y científica a semejanza de cursos universitarios y no de deliberaciones de Congresos. No cabe, pues discusión sobre los trabajos redactados por los Profesores, aunque éstos estén siempre dispuestos a dar a las Semanas cuentas aclaraciones y datos les pidan sobre las lecciones.

A este método deben su éxito en la esfera que les es propia, las Semanas Sociales y a haber admitido discusión el fracaso las Semanas que pretendieron ensayar ese sistema que dió lugar a confusiones lamentables por intervención inevitable de incompetentes apasionados y críticos negativos.

Relaciones Internacionales

El Presidente de la Comisión Permanente de las Semanas Sociales de España ha dirigido una expresiva carta de salutación a la Semana Social que acaba de celebrarse en Roma. En ella recuerda las cordiales relaciones que se sostuvieron entre las Semanas Sociales italianas y españolas y lo que en las mismas mutuamente influyeron espíritus como los de Toniolo, Rodríguez de Cepeda y otros beneméritos adalides del catolicismo social.

La Comisión ha asegurado ya estrechas relaciones con sus organismos similares de Francia, Italia, Bélgica, Polonia, Holanda, Canadá y Uruguay.

PIEDRAHITA, 10 (Remitido).

Tarde mañá, tarde hermosa es esta en que merced a la liberalidad de una República que no tardará en reconocer, devolviéndole sus fueros al cielo, que la religión de Cristo es intangible, por verdaderamente social y humanitaria, es la que se nos presenta hoy día con preludivos de noche estrellada y serena noche de reflexión y de estudio, por aquello que decía mi maestro Gabriel y Galán a nuestro Piedrahita:

«Pueblo a los pies postrado de la Virgen de la Vega suspiras enamorado, ¡tu ruego hasta el cielo llega! ¡tu amor te será premiado!»

En efecto, los piedrahitenses hemos sido premiados en este anoche con estrellitas que en el horizonte se nos aparecen como alicbos de una fe que no desaparece, fe recia y firme que el poeta de «El Ama» conoce cuando su pluma desgrana:

«Pueblo que así sabe orar, pueblo que así sabe amar, y así cifra en Dios su anhelo, es pueblo que ha de alcanzar las bendiciones del cielo.»

Todas estas han de caer sobre la comarca vallecornaiana, que en avalancha pacífica y edificante háse venido a las puertas de Piedrahita a recibir en sus brazos a la excelsa Virgen de la Villa para que la lira del vate añada:

«Tu fe te eleva y te abona. Sigue postrado a las planas de tu bendita patrona y téjela una corona de hermosas plegarias santas.»

Con flores del corazón, olorosas y bonitas sabemos hacerlas para nuestra Virgen todos los hijos de esta tierra que baña el Corneja y embellecen sus bravas montañas y que permite al poeta que vivió entre nosotros y sintió el alma de Castilla seguir:

«Dila que en ella confías pídelas virtudes puras confíesala cuanto ansias cuéntala tus alegrías llórala tus amarguras.»

Gabriel y Galán no ignoraba las confianzas nuestras con la Virgen, pues que en ella tenemos siempre cifradas nuestras ilusiones como los aragoneses en su Pilarica, no regateándola el manjar de nuestras alegrías.

Y luego como buenos hijos no la ocultamos nada y la musa no precisa recomendarnos esto:

«Dila que tu necesitas una madre que en tus cuitas te dé remedio y consuelo cuando recurras al cielo con oraciones benditas.»

No se nos vá en olvido porque llevamos en el alma esta otra recomendación:

«Dila, sí, que de su mano bajo el poder soberano te acoges con puro amor ¡y dila que en ser cristiano cifras tu gloria mayor!»

«Ser cristiano es ser bueno, y no vamos a la zaga de ningún pueblo en este aspecto social, de verdaderos creyentes, y así huelga el que el misticismo de Galán nos recomienda:

«Y díselo al mundo entero con varonil entereza y santo orgullo sincero; porque eso es noble grandeza de cristiano verdadero.»

Y es que Piedrahita puede jactarse de ser cuna por excelencia de amantes de la religión, que no necesita que se le diga, porque va en sus venas:

«Alza, pues, tus oraciones pues mientras ellas ascienden por las celestes regiones,

A mis queridos amigos D. Julio de la Calle, canónigo de la Catedral de Málaga, D. Luis Serna y don Eugenio Labrador, virtuosos sacerdotes todos.

otras tantas bendiciones sobre tus hijos descendan».

El excelso poeta, pone ya en estos versos sigilentes la esencia nuestra, nuestro ser espiritual, puntualmente, maestramente, al terminar dirigiéndose a Piedrahita en 1896, cual perfecto vidente, que nos vé hoy:

«Cuan grande ante Dios pareces cuando, con tu fe por guía, alzas al cielo tus preces ¡Como a los pies de María te sublimas y engrandesces!

«Sigue a los pies postrado de la Virgen de la Vega suspirando enamorado; ¡Siempre el buen hijo que ruega es por su madre escuchado!

Tú que la sabes amar, tú que la sabes honrar y en su amor cifras tu anhelo, ¡por Ella habrás de lograr las bendiciones del Cielo!»

Saber amar a la Virgen de la Vega, bautricamente, como los aragoneses a su Pilarica, con tuzudez y constancia, orgullo del país nos supone como joya preciada porque

Nuestro afán es amar nuestro anhelo vivir y en pos de Dios ir para su favor lograr.

Ubaldo González (Alvarillo de la Rubia).

LOS TEATROS

Principal

Despedida de la compañía

Ayer se despidió la compañía Mora Espantaleón Barroso que tan agradables ratos ha proporcionado al público de Avila. Lo mismo que afirmamos al saludarlo, lo repetimos al decirle adiós; pocas veces se ha presentado en Avila un conjunto tan excelente como el que nos ha ofrecido esta compañía. Principalmente por eso: por lo homogéneo del conjunto. A las primeras figuras de mérito indiscutible, Salvador Mora, Juan Espantaleón e Irene Barroso les secundan, sin desmerecer lo más mínimo Elias Romero, María Victorero, Martínez Sierra...; y el resto de la compañía completa impecablemente las más difíciles escenas.

El público avilense ha mostrado su agrado durante toda la actuación de la compañía y sobre todo tributándole ayer en las dos secciones entusiastas ovaciones que eran más que una afectuosa despedida un cariñoso «hasta la vista». Mucho celebráramos que así lo consideraran la del mismo Lene Barroso y sus huéspedes y que no tardaran mucho en darse otra vuelta por Avila.

Hizo su despedida la compañía con la entretenida obra de Abail y Reparar «Los hijos artificiales» llena de situaciones cómicas y de equívocos hilarantes que hacen pasar un buen rato a los espectadores. Obra graciosa a fuerza de ingenio y muy digna del éxito que la acompañó.

Y, por esta temporada, dejamos caer el telón.

TARTUFO

Muy pronto inauguración de la temporada de cinematógrafo, nueva instalación sonora de Banda marca, Orfeo Sincrono. Estreno del emocionante film de la Warner Bros «Soy un fugitivo» por el artista de moda, Paul Muni.

NOTA.—El anuncio de estas obras no supone ni su aprobación ni su recomendación.

Los usad EL DIARIO DE AVILA

Sección religiosa

SANTORAL

Día 14. Jueves.—La Exaltación de la Santa Cruz. Santos Cornelio, P.; Cipriano, ob.; Alberto, Víctor, Crescencio, niño; Rósula y Salustia, mrs.; Mamerto, ob. y ct., y Catalina de Génova, vd.

La misa y oficio divino son de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS

Nuestra Señora Salud de los enfermos

Siervas de María.—Continúa el solemne novenario que las Siervas de María dedican a su excelsa Patrona, la Santísima Virgen, bajo la advocación de Salud de los enfermos. Por la mañana, a las siete, misa de Comunidad. A las ocho misa de la novena con ejercicio rezado. A las ocho y media misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, plática a cargo de D. Angel Esteban Matilla, beneficiado de la S. I. C., motetes y reserva.

Solemne función religiosa al Santísimo Cristo de los Aflijidos

La Santa.—Por la mañana, a las ocho, misa de Comuni6n general ante el Santísimo Cristo de los Aflijidos con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio a Jesús Crucificado, serm6n a cargo del R. P. Cipriano de San José y cánticos, terminándose con la adoración de la Sacratísima Llagas de los pies del Santísimo Cristo.

DEPORTES

FUTBOL

Se jugó en el campo del Deportivo un interesante partido entre los potentes equipos de La Peña F. C. y el Olimpia F. C. ganando este último por 3 a 2.

Empezó el primer tiempo siendo la dominación del Olimpia que en cada avanzada ponía en peligro la meta contraria. En estas avanzadas se portaron muy bien el delantero centro Redondo, el interior derecha Ricardo y los dos extremos Contreras y Matías.

De la media todos estuvieron co-

losales sobresaliendo entre ellos el famoso medio Pepín. De la defensa tanto los de ellos como los nuestros se portaron muy bien, sobresaliendo Amancio.

El primer tanto fué de Matías en un potente chuf que el portero se quedó alónto. El segundo fué con un revuelo en la portería el cual lo aprovechó Redondo para chutar a izquierdas, y el tercero lo metió Ricardo ayudado por Matías y Contreras.

Los dos de ellos fué uno imparabile chutado de ángulo a ángulo en que nuestro portero Galvez no lo pudo sostener a pesar de haber parado fenomenalmente, y el otro de un chuf a media vuelta ocasionó el segundo y último tanto.

M. H.



Este niño está sano, robusto y hermoso gracias al resultado obtenido con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

La madre que toma este poderoso reconstituyente, aumenta sus reservas de energía y transmite a su hijo, con la lactancia, cuantos elementos son precisos para que se nutra bien y se desarrolle normalmente.

Sus efectos son rápidos y seguros. Aprobado por la Academia de Medicina. De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)



Primero y segundo aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma DE EL JOVEN

Alejandro Encinar Fernández
Que falleció el 13 de septiembre de 1932
A los 16 años de edad
Y DE SU PADRE

Don Ricardo Encinar Sobrechero
Que falleció el 13 de septiembre de 1931
A los 55 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su madre y esposa; hermanos e hijos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por sus almas.

Avila 13 de septiembre de 1931.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Vicente el día 14, a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve, se aplicarán en sufragio de sus almas.

AVILA AL DIA

UNA ACTITUD MUY SOCIALISTA

Impresiones de la calle

En otro lugar de este número podrán admirar nuestros lectores la perra cogida por Negrín, quien con ademanes muy parlamentarios agredió e insultó a un periodista. El hecho por su grosería no merece otra cosa que desprecio; pero, como todo se contagia en la vida, ayer dos gitanas, sin duda de las Peñuelas, se pusieron a imitar los modos socialistas estilo Negrín.

En la plazuela del Rollo se hallaban dos gitanas con más aire sandunguero que el Gallo. A una de ellas se le ocurrió decir que su chalán era un caballero; la otra dijo que no, que para caballero el suyo. De los dichos — no los consignamos por su fuerza dramática — pasaron a los hechos. Se tiraron piedras, se pusieron verdes — o negrinas — y todo paró con unos papeles timbrados del Juzgado... Igualito, igualito que si tuviesen un acta proletaria.

Ayer, como ya saben todos, se formó nuevo Gobierno. Un Gobierno que sólo tiene de nuevo los hombres, porque por lo demás es tan viejo como los anteriores. Libres ya de la pesadilla de la crisis los abulenses tienen un nuevo motivo de preocupación: la elección del primer teniente de alcalde. Parece que los socialistas quieren el cargo; ¡ellos tan antimilitaristas aspirando nada menos que a ser tenientes! ¡Y de primera!

En el teatro Principal se despidió la Compañía de comedias. Los veraneantes van desfilando hacia sus lares. Sólo vamos quedando en Avila los que tenemos espíritu de esquimal. ¡Adios, queridos compañeros de tres meses, hasta otro año! Buen viaje y no digais que Avila es fría para ver si viene alguien este invierno a hacernos compañía. Le obsequiaremos con un bonito catorce bajo cero.

Información municipal

Para esta noche está citada la corporación municipal con el fin de celebrar sesión y proceder a la elección de teniente alcalde.

Riña y escándalo coreados

En la Plazuela del Rollo discutieron no sabemos por qué causa la gitana Dolores Jiménez y otra mujer llamada Rosario Vergara.

El escándalo que se produjo fue más ruidoso interviniendo en la discusión infinidad de vecinos de la barriada, y no pocos gitanos que «habitar» por aquellos contornos, los cuales corearon a las contendientes hasta que exclamó Rosario por la actitud de los subditos de España, cogió una piedra y arrojándosela a su adversaria la produjo algunas lesiones, mientras los «espectadores» se miraban tranquilamente sin procurar siquiera evitar la agresión.

La llegada de la policía puso fin a la contienda pasando los «púgiles» a presencia del juez quien se encargará de aclarar los hechos.

Lesionados

Por el personal sanitario de la Cruz Roja ha sido curado Nicolás Navarro de heridas con arrancamiento de tejidos en la región malar izquierda, y lesiones en la mano del mismo lado, ocasionadas al caerse de la bicicleta que montaba. También fue asistido en aquel benéfico establecimiento Luciano San Segundo que presentaba heridas en las manos que se produjo cuando trabajaba.

MANUEL SANCHEZ PRIETO Médico (del Instituto Rubio). Venéreo Sifilis Consulta: 1 a 2 y 6 a 8 Pi Margall, 4.

Denuncias

Como infractor a la ley de caza ha sido denunciado un vecino de Ojos Años, y por faltas al reglamento de automóviles otro de Burgoñondo.

SE NECESITA ama de cría para casa de los padres. Razón en esta Administración.

Discute con un compañero de trabajo e intenta agredirle

Claro de la Fuente y Julián Torrolo, obreros que trabajan en la reparación de la carretera de Venta del Obispo, marcharon a un pueblo cercano.

Cuando regresaban al corte discutieron por motivos de trabajo y Claro trató de agredir a su compañero con un cuchillo de grandes dimensiones lo que pudo ser evitado por algunas personas que intervinieron oportunamente logrando arrebatarse el arma al agresor, quien pasó a la presencia del juez.

EXTRAVIADO de dos reses vacunas, seña un suizo de quince meses, blanco con pintas negras, lleva una soga a los cuernos y una novilla de tres años, gacha, negra con bastante ombligo.

Se ruega a quien sepa su paradero avise a Perfecto Martín en Cabizuela o a Bautista Cardalía que, carnicero en Avila.

Los cursillos del Magisterio

En los locales de la Academia de Intendencia han dado principio los ejercicios de los cursillos del Magisterio primario para la provisión de escuelas. Solo han dejado de presentarse unos 14 alumnos de ambos sexos, notándose en todos los presentados el gran aprovechamiento durante los estudios, lo que hace suponer que sean cubiertas todas las plazas asignadas para Avila.

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza nos han manifestado que los maestros recientemente nombrados han tomado posesión de sus respectivas escuelas y que comenzarán a ejercer sus cargos el primer día del curso próximo.

Academia Cervantes

TRES TAZAS, 1

Internado higiénico. Cuarto de baño, duchas y lavabos de agua corriente.

Preparación para Bachillerato y Magisterio.

Pequeños reglamentos a su director D. Juan Barbero Elías, Licenciado en Ciencias.

Registro civil

Nacimiento: Guillermo Jacinto Hernández Barradas.

Acción Popular Agraria

Llegó ayer a esta capital, con el objeto de reanudar su fructuosa campaña de propaganda y organización de Acción Popular Agraria en esta provincia — campaña interrumpida, a fines de julio, por causa de las faenas de recolección — el vicesecretario político de Acción Popular de Madrid, Sr. Mosquera. Reunido anoche el Consejo de Acción Popular en esta capital, se acordó ponerse en relación directamente con los Ayuntamientos del Distrito de Avila para organizar Delegaciones municipales, y dirigirse a las Asociaciones filiales de Distrito para preparar el plan de propaganda a desarrollar en sus demarcaciones respectivas. La propaganda de Acción Popular Agraria Abulense terminará el día 8 de octubre próximo con una Asamblea Provincial magna, de la cual será digno remate un gran mitin, que habrá de celebrarse a las tres y media de la tarde de ese mismo día en la Plaza de Toros de Avila. En ese mitin tomarán parte los meritorios diputados de la minoría agraria del Parlamento, señores Madariaga y Gil Robles.

Un diputado socialista abofetea e insulta en el Congreso a un periodista

El Sr. Prieto se siente matón

Desde primera hora de la tarde de ayer había en los pasillos del Congreso bastante animación y a la Cámara acudieron, entre otros, los tres ex ministros socialistas, quienes se reunieron con correligionarios y periodistas en diferentes grupos, comentando las incidencias y el resultado de la crisis.

En un grupo formado por diputados y periodistas se encontraba el diputado socialista Sr. Negrín, quien, dirigiéndose a los informadores, preguntó quién de ellos era redactor de «El Debate». Presentado el compañero de dicho periódico, D. Ernesto Laorden, que hace información en la tribuna de Prensa de la Cámara ordinariamente, el Sr. Negrín, con ademanes descompuestos, le preguntó:

—¿Es usted el que ha hecho la información sobre un diálogo mío con Azaña acerca del indulto de Sanjurjo?

El Sr. Laorden contestó afirmativamente y entonces el Sr. Negrín se echó sobre él, abofeteándole al tiempo que la dirigía los insultos más groseros.

Nuestro compañero Sr. Laorden se defendió como pudo de la insolente agresión, y los demás informadores acudieron en su defensa. También lo hicieron algunos diputados y el ex ministro socialista D. Indalecio Prieto.

Se originó el consiguiente revuelo en los pasillos de la Cámara, confundido con gritos y voces de diputados y periodistas, y una vez que se hubo calmado un poco el ambiente, el Sr. Prieto manifestó a grandes voces lo siguiente:

—Estoy harto de insultos. Ahora que tengo las manos libres, no aguantaré las injurias de la Prensa. Por tanto, les recomiendo a todos los redactores de periódicos de la derecha que tengan cuidado, porque no toleraré más insultos.

El secretario de la Cámara, señor Vidarte rogó a todos que despegasen el lugar donde se había desarrollado el lamentable incidente y llevóse el periodista agredido al despacho del presidente de la Cámara.

Los periodistas todos que hacen información en la Cámara se han dirigido, a raíz del incidente de esta tarde, al Sr. Besteiro, con objeto de que garantice la estancia personal de los informadores en cualquiera de los lugares de la Cámara y ponga los medios necesarios para evitar la repetición de esos sucesos tan sensibles, hallándose dispuestos a no hacer información en la Cámara si no se les garantiza la seguridad personal.

El cuerpo del delito

En la conversación sostenida entre Negrín y el Sr. Azaña, y que fué la causa de la grosera actitud del socialista, Negrín opinaba que el indulto del general Sanjurjo fué la grave equivocación del señor Azaña.

—Quizá—repuso Azaña—si no hubiéramos indultado a Sanjurjo la reacción de derechas hubiera sido más fuerte.

Fué muy poco lo que hicimos nosotros para traer la República comparado con lo que hizo el fusilamiento de Galán y García Hernández.

—Bien (replicó Negrín); pero los mártires no se hacen solo con fusilamientos. Es preciso que tengan detrás una gran opinión popular.

—¿Y cree usted que Sanjurjo no tenía opinión detrás?

Buen trabajo nos costó a nosotros organizar en Cuatro Vientos una pequeña sublevación que fracasó.

Juzgue usted, las colaboraciones que tendría el general en una sublevación como la suya.

La estancia del Nuncio de Su Santidad en Avila

Continua algo mejor de su dolencia el Nuncio de S. S., Monseñor Tedeschini.

Por el Palacio de Peñafuente desfilan diariamente numerosas personas para enterarse por el estado del ilustre Prelado.

La Asamblea Nacional Patronal Agrícola

De algunas localidades irán a Madrid millares de agricultores

Prosiguen con todo entusiasmo y lesión los trabajos de organización de la magna Asamblea Nacional Patronal Agrícola, que habrá de celebrarse el día 18 del actual en Madrid.

El Comité organizador lleva muy adelantadas las gestiones en orden a la fijación del local donde se celebrará la Asamblea, y el cual se celebrará en breve.

Anteayer, lunes, celebró un cambio de impresiones por la Junta general de la Federación patronal agrícola de la provincia de Madrid asistiendo los vocales de gran número de pueblos y los representantes de la Federación Agrícola Madrileña, que entusiásticamente se han unido al acto; todos los vocales de los pueblos de la provincia de Madrid dieron cuenta de que proyectan asistir en gran número, que hace subir el cálculo a más de cinco mil agricultores de dicha provincia.

De las organizaciones de otras regiones llegan también noticias de los preparativos para asistir a la Asamblea; en Murcia han celebrado una Asamblea; otra prepara en Burgos la Federación de Propietarios Agrícolas; en Salamanca, las tres entidades, Bloque Agrario, Unión de Agricultores y Federación Católico-agraria, han circular instrucciones a todos sus adheridos para asistir al acto; en Avila la Federación Católico agraria ha hecho lo propio con todos sus Sindicatos adheridos; en Zamora proyectan la formación de un tren especial; de Sevilla vienen mil agricultores.

El Comité organizador se reúne todas las mañanas para concretando los diversos aspectos de tan importante y trascendental acto, que, como decimos, se celebrará el próximo lunes, día 18.

Estoy seguro que el indulto de Sanjurjo es lo mejor que yo he hecho por el prestigio de la República y la reputación internacional de los españoles.

Si hubiéramos hecho otra cosa se hubiera dicho que seguimos como en los tiempos de Narvaez.

El indulto de Sanjurjo ha tenido un alto valor político y ha sido una lección para todos los españoles.

El Sr. Negrín, que no se daba por vencido, replicó:

—Pues en opinión de muchos el indulto fué una debilidad del Gobierno.

—Pero hombre—dijo el Sr. Azaña—, usted no entiende una patata. Yo le digo que necesité mucha más energía para conceder el indulto que para cualquier otro acto de Gobierno.

Desde la mañana habría decidido yo el indulto, pero me callé, esperando que pasara la ola que pedía la ejecución del general.

Por la tarde se recibieron infinitos telegramas pidiendo el indulto. Esos telegramas los firmaban los mismos individuos y entidades de la mañana.

Hay que contar siempre con este sentimentalismo corrosivo que tenemos los españoles.

Los señores Nicolás D'Oliver, Alvarez Angulo y otros que asistían a la conversación terciaron en ella abundando en las razones del Sr. Azaña y el Sr. Negrín se dio por vencido.

Ecoss de sociedad

Aniversario

Hace dos años que fallecieron doña Emilia Frías, marquesa de Casa Muñoz y D. Carlos Torres. A las familias de los finados renovamos nuestro pésame.

Aprobado

En las oposiciones que se están celebrando para ingreso en el cuerpo de Correos ha aprobado con brillante puntuación el ejercicio previo para tomar parte en aquellos, el aventajado joven D. Nicolás Jiménez Enhorabuena.

JOSE M. MARTIN SAMPEDRO ABOGADO

participa a sus clientes y amigos su traslado de domicilio y les ofrece su nuevo despacho, de esta capital, en

Pedro de la Gasca, núm. 14, pral. izqda. Teléfono 279

Viajeros

Han llegado del extranjero los señores de Noguera (D. Julio) acompañados de su hermana la señorita Pepita María López.

—Mejorado de la indisposición sufrida días pasados, ha salido para Madrid el culto abogado y oficial del Gobierno civil D. Manuel Abellán acompañado de su joven esposa.

—Después de dar por terminado su veraneo en esta ciudad ha regresado a Madrid D. Luis Lorente acompañado de su distinguida familia.

—Han llegado: De Canarias el maestro nacional D. Godofredo Arribas acompañado de su familia y de Madrid la señorita Angelita Arribas.

—Ha salido para Madrid el comisario jefe de policía D. Romualdo Martínez Vázquez acompañado de su sobrino.

PERDIDA de una cartera con llaves desde el «Oro del Rúa» a Pedro de la Gasca, 11, donde se gratificará.

Nuevo servicio de la Compañía del Norte

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte en combinación con la Nacional del Oeste de España, ha establecido un nuevo servicio, «2ª temporada de baños de mar», desde sus principales estaciones, entre ellas AVILA, al Cantábrico y Galicia, para billetes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con rebajas excepcionales (mayores que las de la primera temporada de baños) cuyos billetes pueden utilizarse desde el 1.º al 20 de septiembre para la ida y tienen una validez de tres a treinta días.

Con pago de una pequeña sobretasa sirven para viajar en los trenes rápidos y expresos.

Conviene consultar precios y compararlos con los billetes de expedición habitual.

En la Inspección del Servicio Comercial de la Compañía del Norte, calle de San Roque 4, principal, teléfono 116, o en la Estación, filician prospectos y datos sobre este interesante servicio.

La gloriosa marcha del Sr. Prieto

—Cerca de la una de la tarde llegó ayer al ministerio de Obras públicas el nuevo ministro. Los empleados de dicho ministerio se habían congregado en los pasillos y escaleras y en el zaguán del edificio, desbordando hacia la calle.

Al llegar el nuevo ministro fué recibido con una gran ovación y vítores. Luego los funcionarios siguieron tras él hasta la secretaría, donde nuevamente le ovacionaron. El Sr. Guerra del Río preguntó si estaba D. Indalecio Prieto, contestándosele que el ministro dimisionario no había acudido aún y como tardara mucho se marchó el

ULTIMA HORA

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

MADRID 13, 5'30 tarde.—«La Gaceta» publica una orden nombrando secretario del Juzgado de primera instancia de Piedrahíta (Avila) a D. Pedro Vicente Fernández Gervolé.

—A las diez y media de esta mañana llegó al Palacio Nacional el Sr. Alcalá Zamora haciéndolo minutos después el Sr. Lerroux y seguidamente todos los ministros, ninguno de los cuales hizo manifestaciones.

El último en llegar fué el señor Samper a quien se le preguntó si había tomado posesión contestando que sí y explicando que había acudido al Departamento de Trabajo donde el ministro dimisionario le presentó al Alto personal teniendo frases de afecto para el señor Samper, a las que éste respondió cordialmente.

A las once y veinte pasaron los ministros al despacho del Jefe del Estado quedando reunidos en Consejo. Terminó éste a las dos y cuarto. A la salida dijo el Sr. Lerroux que se habían tratado de los diferentes asuntos de los ministerios que serán seguidamente estudiados por los respectivos ministros y que también se había hablado de los nombramientos de Gobernadores para lo que se había concedido un voto de confianza al Sr. Martínez Barrios.

—Se ha recibido un cablegrama de Buenos Aires dando cuenta de que el ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz, saldrá para España el día 20 a bordo del vapor «Cap Ancona».

—A las diez y media se verificó en el ministerio de Trabajo la toma de posesión del nuevo ministro señor Samper, asistiendo el ministro saliente, Sr. Largo Caballero, el subsecretario, Sr. Fabra Ribas, y el alto personal del departamento. El Sr. Largo Caballero pronunció un discurso diciendo que cumplía con su deber de dar posesión del departamento al nuevo ministro y que la República ha realizado una labor titánica que se ha podido llevar a cabo gracias a la tenacidad del personal. Añadió que él ha correspondido a esa actitud y que no ha sido protector de nadie pero tampoco a nadie ha perseguido y que no ha hecho ninguna nombramiento de personal, ni siquiera de temporeros. La misma política se ha seguido en los demás órdenes del departamento y así se lo entregó al Sr. Samper esperando que éste continuará la obra emprendida y sabrá sobrepasarla.

Terminó dando las gracias al personal del ministerio por el apoyo que en todo momento le han prestado.

Le contestó el Sr. Samper manifestando que tiene un gran concepto de la obra realizada y que está dispuesto a continuarla.

—De paso para Jerez y la Rioja ha estado en Madrid un representante del grupo norteamericano que actúa en París desde hace algún tiempo para realizar compras de vino en grandes cantidades. Parece que se pretende adquirir vino español por valor de treinta millones de pesetas.

—Terminado el Consejo de ministros recibió el Sr. Martínez Barrios en Gobernación a los periodistas y les dijo que conforme había manifestado Lerroux a la salida de Palacio se le ha otorgado por el Gobierno un voto de confianza para que proceda a hacer la lista de los gobernadores, pero agregó que no podía dar los nombres de estos hasta esta noche porque quiere que antes que nadie los conozca el Presidente de la República.

Sr. Guerra del Río. Una vez que se hubo retirado todo el personal, cerca de las dos y media, llegó don Indalecio Prieto. Se avisó al domicilio del Sr. Guerra del Río, y éste acudió, verificándose la toma de posesión muy brevemente, aunque se cambiaron discursos de gran afecto entre el ministro entrante y el saliente.